

地址：青海西甯西川徐家堡大路南

到民間來

第九十期

中華民國三十三年二月三日

通訊處：青海省西甯鎮海堡郵務信櫃轉

文盲與文氓

非君

撲滅文盲，是近年來中國新事業。它的唯一的工具，即為推廣民衆教育；使一般無力求學及已失學的老少男女，在最短時期內，得到相當的智識，以改進其民衆生活，與社會組織。由此以進，而使民衆有運用四種直接民權的能力。這種工作，可說是應社會的需要，而新興的事業。凡担任此種工作之士，應如何地具出十二分的熱烈心腸，努力實幹，而期收到極美滿的效果！然而，在此新興事業的進程中，更須兼顧到撲滅「文氓」，才不致生意折本。

什麼是文氓？即已受相當教育，或係國家主義的教，或係共產主義及一切不同中國國情及世界潮流的教育，及已受黨義教育，惟因其權利地位關係，而其思想行為，往往在「以黨治國」之下，超入于反動及破壞者流，均可謂之文氓。此所以在民國十七年北伐成功、軍政時期結

到民間來

束後，而反革命派及假革命者之猶作亂于調政時期也。茲再具體言之，如中國共產黨徒，國家主義者，無政府主義派，第三黨以至于政客、軍閥及劣紳土豪，何一莫非文氓。文氓之貽害于民族國家，豈非淺鮮！所以在推廣民衆教育之新事業的進程中，若僅見「文盲」，而于「文氓」不之問，或雖問而不識字的「文盲」，訓練成「文氓」，其害尤甚。負茲責者，其注意及之。

二二，二，二六。于健泰

理想與實行

玉

大凡人願作一件事，在事前，宜乎有一個適度的計劃。待計劃擬定，再參看事實，一步一步的履行實踐，才不致計劃落空，免叫人家說是一個牛皮客。

數年來，各種計劃，輒談見于各種報章雜誌，計得有條理。倘得有辦法，惜乎！其僅在理想世界中多一傳神劇品而已。

假使，編者對於教育事業有一個具體而又有效法的

目錄

文盲與文氓	非君
理想與實行	玉
天官賜福	笑僧
由甄別鄉村教員說	三牛
到鄉村教育	笑僧
開春夢於今驚幾成	笑僧
天國	笑僧

計劃，我們對於張先生的第一個希望，是十二分的希望他不要把『費心多費腦』的計劃書擱在一邊，貼一分郵票，寄到理想世界裏去保存；而且，更十二分的希望他實行出來！

若是只有理想，不見實行，那末，脫了褲子放屁，何必『定』費一層手續？索性睡大覺，豈不省事些！

二三，二，一九。

天官賜福（續）

笑僧

怎樣建設農村經濟

農村建設，不止經濟一途，可是 先總理說得好：

『建設之首要在民生……』如今要建設民生，跟着就要問『如何使農民衣食裕住樂行利？』在青海說民生四大需要，據青海農村經濟現狀之所示，則食與衣兩大需要而已。其住行以及青樂，尚其次也。今欲使青海農民衣食裕，就應從『生產』着手。

生產之方法：一，土地；二，資本；三，勞力。茲根據此三種生產三大要素，與青海農村經濟現狀，而論之。

一，土地 青海土地，有兩層問題：第一為集的問題，第二為荒的問題。前者為有『人』無田耕，後者為有『田』無人耕。遂致一般貧農在此糧價最低期內，仍是沒有飯吃。

二，資本 資本生產，連帶到貸款問題上，農民因其農場之狹小及其他生活上最需條件所迫，故

經營貸款獨難之。但富農之高利者，每洋一元，月利息最低三分，高至八分，及複利者。其法，與沿用宋王安石之青苗法貸款制度，春秋秋收，糧價因春秋之低昂不齊，而致貧農吃虧不少，並且，富農本此貸款制度，巧居奇異，（放款，以糧代款，作高價生大息等是。）更冤枉了貧農，所以說，貸款制度在青海——也可以說在中國，的性質，只可說是一種剝奪貧農利益之工具。

三，勞力 農家一粥一飯，都從勞力中得來，如不勞力，便要弄得『身開口閉齋』的地步。近年來農家因自然力之支配，（天旱）遂致農民有勞無功，有力無所用。

我們看了上列三種生產方法在青海農村的事實，電有下例幾條建設青海農村經濟基礎的辦法：

（一）土地方面

甲，開闢荒地

乙，分地給地

丙，開辦農事試驗場

（二）資本方面

甲，開辦農民銀行

乙，確定農民貸款利率

丙，確定長期中期短期低利貸款期限及利率

丁，開辦各種農民合作社（如生產消費購買販賣信用等）

成，嚴防高利貸

(三) 勞力方面

甲、開辦農村工場

乙、增加畜力與機械力

丙、嚴懲偷惰及深染某種不良嗜好者——農民中勤

苦者固多，而懶農亦不少，大抵懶農多有不良嗜好。(如吸鴉片，賭博等。)輒成有田無力耕，有工無力作。遂使其生活日下，故應設法防止。因這個農民生活之重要條件無人注意，故特贅數語。

上面這幾件事情，是我們農民最需要的福。我們農民，很希望天官「准予特賜」吧！

二、三、二、五。於徐家堡

由甄別鄉村教員說到鄉村教育

育

三生

二月二十七號作者因事至西寧教育局門首，鄉間各小學教員，三五成羣，紛紛仰首觀榜。榜上有正取，有備取，作者以旁觀之態度，立定足跟，靜觀當時情形，取中者喜形於色，向教局打探以後分發消息；其中不中者，均嗟嘆而去。後訪教局某負責人員，據談：「此次甄別鄉村小學教員，教局爲防止弊端，鄭重其事計，特在教廳縣政府各請察視員監視，而主考均爲有專門學識之士，兼以考中者多真正人才。各門均及格者爲正取，其有一二門不及格而國文書法優秀者爲備取。及格者除授與證書外，並予證明書。註明三年或五年爲服務有效期。在最近一二日內，將

考中人員，分配各鄉村小學服務。所有此次已經報名，而未中及與考者，將實行第二次甄別，以免向隅。他如人地相宜，業已開校，未加考試之教員，而不稱職者，教局另有辦法云云」。

據以上談話，則西甯教育局甄別鄉村教員，乃鄉村教育發達的先聲，而局長之實事求是，不尙空談，躬行實踐之精神，令人欽佩不置！經此次教員甄別後，鄉村教育，確有發達之可能，僅就管見所及，各條續列於左：

(一) 向來鄉村教員，多以糊口敷衍其事。對於自修，漠不關心。因之學問退步，教法落後。經考試後，教員自動之自修起來，在教育之發展上，定能收絕大之效果。

(二) 西寧社會心理上，多以前清秀才爲考得之真正人才，對於民國畢業生，常輕視之，菲薄之。所以畢業生在鄉間教學，一般農民子弟，信仰教師之心，業生輕。有此次考試取中者在鄉間辦學，無形中能增加一般人之信仰，則於教育行政上定能收美滿之效果。

(三) 鄉村各地小學，因距離遙遠，充教員者，雖屬鄉村，而彼此多不認識，不住來。所以鄉村教員，多與索居之。有此考試之難關，教員爲需要所迫，切鎔琢磨，定能促進教員本身之學識。即在教員彼此之感情上，互助上，教學上，亦定能發生興趣，而間接影響教育之發達甚鉅。

(四) 西寧鄉村教育行政權及教員聘請權，多半操於學閥學董之手，以致年來教育行政機關，不能集權，漫無

權方。此次考定教員，由局分發至鄉村，彼等見為考中，才、無反對之口可藉。則彼等之威權，定能就殺。教育進行上，定能順利。

以上數點，就作者個人眼光所見到而抱樂觀者。考中諸君，苟藉此機會，發奮為雄，敦品勵學，便一般無知之農民子弟，成為棟梁，無異集中國力。自教教人，無異充實國力。誠如斯，則國家前途，教育前途，均大光焉。

問春夢於今熟幾成

笑僧

柳綠桃紅問春夢於今熟幾成？
是否一如往昔枕兒上紅淚滴零？

這可誰曾標記而今也記不甚清，

天又誰知一年一度春度度悶人！

天涯海角浮浮沉沉是誰的萍蹤？

心靈深處密密層層是什麼創痕？

請寫在生命之史上吧分分明明！

不敢忘不能忘讓說是世世生生。

○ 我只道時不再來偏又春春秋秋，

○ 美韶華去何迅說甚麼風風流流！

○ 人生之花飛飛飄飄淪落天盡頭，

○ 人生之葉悽悽慘慘空餘一莖愁。

○ 是這般岑寂風月忍聽啼笑流鶯，

○ 知阿誰同情一把淚共訴杜鵑紅。

○ 啊這是什麼國度這是什麼時分？

○ 春光滿春國問春夢于今熟幾成！

天國

母親之歌

李小生

夜，一，三，一九三四。

○ 脫了教堂，換上書生裝。
○ 兒啊！教你的爸爸，送上書房，讀一讀文章。
○ 抽了舊腸，換上好心腸。
○ 兒啊！莫再貪瞞睡，落人誹謗，又誤解時光。
○ 先生開講，字字聽講。
○ 兒啊！休把慈念，專心聽講，莫自無麼恙。
○ 換了教堂，換上書生裝。
○ 兒啊！教你的爸爸，送上書房，讀一讀文章。

上學之晨作，